

幾個旅行家

(一) 紫洋客



二十一
二十一

十九日報載，旅行家暨中國二十年來廣州出發，舉世中華步行國旅行全國，費時十七年，步行十萬二千華里，他打聽過要步行十三年，算粗一個新型歐洲去訪問世界各地。

。他的志氣真不小！

回憶過去，我國也有過幾個這樣的旅行家，經過香港，或是出發，或成功回來，共有潘德明，楊帝澤，李文才，陳亦森，劉群賓這五個，現在謹寫給大家知悉。

◆潘德明

民國十九年六月裏，上海方面有一個中國青年亞細亞步行團，發起人是李夢生這幾個青年學生，宗旨是環遊世界，參加的青年人十分踴躍。在六月二十八日那天，集各那八個經過點選及格的男女團員，從上海出發，各界歡送他們出發的極為熱鬧。

從這天起，這個步行團的蹤跡，便像泥牛下海，消息全無，半陰半晴，不覺又是三個年頭，這八個男女，生死存亡，只有天曉得，於是上海人對於他們的印象也逐漸遺忘起來，以至腦海中全無他們的影子。

到了民國二十二年六月，我國勞工代表李永祥，顧問程海峯，奉命出席國際勞工會議，抵達日內瓦之後，忽然跟中國青年亞細亞步行團的團員相遇。那人叫潘德明，湖州人，歲二十四歲，滿面風塵，兩臂黧黑，但他的體格很結實，精神也好。彼此談起，都極愉快。李程兩人把潘德明邀到旅店談話，才曉得他們在三個年頭裏，經過許多艱險，才有今天。

他說：中國青年亞細亞步行團當時，報名的共有百多名，結果只挑出入個，男性五，女

性三，都是青年。

幾個旅行家

(二) 紫洋客



二十一
二十一

是年六月二十八日，從上海出發，但，出發沒有多久，便有三個團員折回，第一個是男團員馮冰魂，因為體力不能勝任遙遠的長途，到了松江縣就退回上海。第二個和第三個是女團員崔小瓊和崔秋舫，到達杭州之後，都是因病不能前進。因此，團員全體祇餘五個人，即①李夢生廿七歲，龍溪人，②陳晤，廿六歲，四明人，③黃越，廿四歲，蘇州人，④潘德明，廿一歲，湖州人，⑤胡素娟，廿三歲，龍溪人。到是年八月廿七日，全體繼續前進。

路程共分三期，五年為限。第一期的行程是由杭州，寧波，溫州，平陽，到達福州。由福州陸路到福清，梅仙，到達廈門，入漳州，轉汕頭，潮州，梅縣，廣州，香港，檀州，法越海防，東京，清華，西貢，金邊，馬德望。由此再往暹羅的亞蘭，曼谷，佛統，叻丕，羅杏，合艾，到達風來半島的吉打，雙溪大年，檳榔嶼。再由檳榔嶼沿馬來聯邦鐵路至太平洋，怡保，吉隆坡，星加坡。

第二期的行程預定：在星加坡經過一個短期的逗留之後，就經海道到蘇門答臘，爪哇，婆羅洲，到緬甸，經印度，阿富汗，波斯，阿富汗，到土耳其，抵達日內瓦，沿途艱苦備嘗，他預料憑着自己那個體格，那種精神，他將能達成目的，完成中國青年亞細亞步行團的任務。

從此之後，他孑然一身，由清化到西貢，到濱榔嶼，到爪哇，經印度喜馬拉雅山，帕米爾高原，到土庫其，抵達日內瓦，沿途艱苦備嘗，他預料憑着自己那個體格，那種精神，他將能達成目的，完成中國青年亞細亞步行團的任務。

他看見情形不對，恐防亞細亞，從陸路入緬甸，印度，阿富汗，到土耳其，抵達日內瓦，沿途艱苦備嘗，他預料憑着自己那個體格，那種精神，他將能達成目的，完成中國青年亞細亞步行團的任務。



幾個旅行家

(三) 紫洋客

他看見情形不對，恐防亞細亞，從陸路入緬甸，印度，阿富汗，到土耳其，抵達日內瓦，沿途艱苦備嘗，他預料憑着自己那個體格，那種精神，他將能達成目的，完成中國青年亞細亞步行團的任務。

他看見情形不對，恐防亞細亞，從陸路入緬甸，印度，阿富汗，到土耳其，抵達日內瓦，沿途艱苦備嘗，他預料憑着自己那個體格，那種精神，他將能達成目的，完成中國青年亞細亞步行團的任務。

他看見情形不對，恐防亞細亞，從陸路入緬甸，印度，阿富汗，到土耳其，抵達日內瓦，沿途艱苦備嘗，他預料憑着自己那個體格，那種精神，他將能達成目的，完成中國青年亞細亞步行團的任務。

幾個旅行家

三七·十一·廿四

(四) 級洋客



當美滿，到了民國三十三年二月，他再帶同他的新婚太太陳瑞玲，胞弟楊帝霖，作第三次探險旅行，他這次的目的地，是西藏四川這一帶地方，探尋古跡奇獸，他這一次工作，是受了我國中央研究院和美國博物院的委託。合約訂定：如果尋獲珍奇動物和標本，全為中央研究院所無的，要交給中央研究院輔助。

美國，一切應需費用，由中央研究院補助。他們在二月十五日由上海出發，直到四月，

即後返航歸國，歲是其行，從陸路進入內地，行程足以三年。

他們三個人的經歷是：①楊帝澤，是中山一個地長楊燦文的第三子，在標香山出生，三歲跟父母回祖國，學習中西文字，到十六歲，在湖北漢口中學畢業，然後到美國投考紐約大學。曾在華盛頓中國公使館充當伍朝樞公使的秘書。因為愛好游歷，得到伍基權的推薦，接受羅斯福兄弟探險隊的聘約，隨隊到西藏遊歷，成功之後，以官費回美國紐約大廈繼續求學，攻讀專科。後來又和美國育年作第二回西藏探險，採集標本。在美國結婚之後，繼續第三次探險工作。

他的太太陳瑞玲，是個紐約土生的中國小姐，在美國讀時大學畢業，所學是音樂，美術專科，是個美麗活潑的女子。

他的弟弟楊帝霖，曾在縣立鄉村師範附屬中小學充當教員，是一個體育家，具有異常健美的體格，曾到上海教入東亞體育會，專門學於沈智勇，得勝後來他的兄弟二人也藏保險，也就打成一片，過他那裡游逛生活。

幾個旅行家

(五) 級洋客



李文才

李文才是新加坡華僑青年，立志要做一個青年步行家，環遊世界。他曾從芙蓉出發，向北進行，到馬來聯邦，到暹羅，再到馬六甲，到新嘉坡。只這樣的路程，再返馬六甲，柔佛，到新嘉坡。只這樣的路程，計算起來已經有四千英里之長了。

據這個青年步行家說：他是馬來亞雲區裏最初出發的一個步行探險旅行家，他曾經決定要花六個年頭的時間，冒風險，排萬難，遠遊歐西各國，把各地的實際情形，如風土人情，名勝古蹟等等，寫成一部「旅行探險記」，向世界人士報導。他這一次出發旅行，首先注重英屬的馬來亞，其次注重荷屬的爪哇，達到目的之後，就把所得材料，寫成專本，闡發兩地的文化歷史。此外，他還打算寫一本馬華文對照讀本，便利馬來亞華僑閱讀。

他在民國二十二年春天，自動從吉隆坡出發，北上直達霹靂，檳城，吉磚，玻璃市，直搗泥國，經合艾，宋卡，勿洞，直到暹京曼谷，再從曼谷南下，經北大年各坡，陶公，到達吉靈丹，丁加奴，彭亨，轉往馬六甲，經過柔佛，到達新嘉坡。行程四千英里，需時十五個月，完成了兩程，繼續第三程計劃，向荷屬爪哇出發。二一七、十一、廿五

他是廣東惠陽籍的土生華僑，在森美蘭的芙蓉出生，其後搬到雪蘭莪，後轉吉隆坡念孔學校，到高小二，因家境不好，回家做小販，博得微利，再讀巫文成功，更進一步學習爪哇文。是一個有為青年。

幾個旅行家

二七二·七八六） 暫洋客

香港故鄉

陳亦棗

中國青年探險家，是隊長陳亦棗領

導的，他們在民國二十一年六月出發，經過的地方，有福建，浙江，江蘇，安徽，山東，河北各省，到民國二十二年十一月，返回廣東。



他們在經過廣東的海豐，陸豐，碣石，與平福建，浙江，江蘇各省境內地方的時候，常常踏進了危險的境地，因之喪失了隊員不少，陳亦棗的弟弟，也在遇害之列，是一件最不幸的事。

陳亦棗自己，在到達河北境的時候，因為愛國心所驅使，響起加入了當地的游击队，打日本鬼子，在某一次戰役，因為失足墮下山麓，以致頭骨破裂，經過一番休養，方才全癒。但他並不因此而削減了探險的興味，並且擬定了一個二十年計劃，打算遍遊國內各地和世界各洲，尋幽探秘，採風問俗，回來之後，寫作成書，給後來探險者作一個指針。

劉幹寰

劉幹寰是一個廿九歲的華僑青年，民國二十一年從新加坡的芙蓉埠出發，作寰遊世界的壯舉，于民國二十二年

來到香港。據他說：他這一次旅行，志在遊遍全球，二十一年五月年芙蓉啓程，把全程分為五期：第一期是從馬來半島經安南，暹羅，印度到阿富汗。第二期是從莫斯科經倫敦，巴黎，到西班牙。第三期是從埃及，經阿拉伯，到孟買。第四期是中國內地。第五期是從美國到加拿大，回到南美。各國。以十年為一期。其後，因為想考察各祖國，航行經東北更，先游南洋及各屬國，然後經東南，暹羅到達仙頭，考察爪哇，潮州，嘉興，然後來港。這一次旅行，目的在各地文化生活，編寫成書，作國內外人士參攷。